



# 出实招求实效

## ——推动高质量发展一线故事

7月5日至7日,习近平总书记江苏考察时就中国式现代化关键在科技现代化,坚守实体经济、构建现代化产业体系,保障和改善民生等方面作出重要阐述,为各地以高质量发展推进中国式现代化指引方向。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。党的十八大以来,习近平总书记围绕推动高质量发展作出了一系列重要指示,强调“在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展”。

各地牢记总书记的嘱托,沿着总书记指引的方向,埋头苦干,坚持出实招求实效,努力谱写高质量发展新篇章。

### 科技自立自强攀新高

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。实现高水平科技自立自强,离不开加强基础研究这一关键基石。放眼祖国大地,坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康的基础研究蓬勃开展。

天津市滨海新区国家超级计算天津中心,一个“超强大脑”正日夜不息地运转。作为我国第一台千万亿次超级计算机,数十万台普通笔记本电脑同时计算,才能赶上它的速度。

“超级计算机作为国之重器,是基础研究的‘加速器’,也是高水平科技创新的重要支撑。”该中心高性能计算部部长管晓东说。

与超算结缘十三载,管晓东见证了在“算力”支撑下我国科学研究的不断发展。

每天,在“天河”系列超级计算机上运行的计算研发任务超过15000项,涉及航空航天、新能源新材料、生物医药等诸多领域。过去新药研发主要是对分子化合物进行人工合成,周期长、投入大、风险高。如今“算力”的加入,通过对虚拟药物进行筛选,不仅大大缩短了研发的时间,还降低了成本。

透过天河超算计算机这扇窗口,能够看到我国基础研究快速发展的势头——去年,我国全社会研发投入投入超3万亿元,居世界第二位。除超级计算机之外,过去5年,我国在载人航天、探月探火、深海深地探测、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、人工智能等领域技术创新成果不断涌现。

“我们会继续全速更新迭代中国超算技术,为实现高水平科技自立自强贡献更多力量。”管晓东说。

加快实现高水平科技自立自强,需要打通从科技强到企业强、产业强、经济强的通道,将成果转化成为现实生产力。

2012年,海归青年王欣洋从欧洲回到父母工作的地方吉林长春,准备将自己的所学用于实干。彼时,他有技术、有热情,但没有充足资金,开公司的各项审批手续也不知道该去哪些部门办理。

他一直在从事互补金属氧化物半导体工艺(CMOS)图像传感器的研制工作。如果说摄像头像眼睛,CMOS图像传感器就像视网膜。我国是CMOS图像传感器需求大国,但当时这项技术在国内的成果转化还不是那么成熟。

为了尽早将该器件产业化,科里出资金,市里简化审批流程,科研院所提供人才支撑,以王欣洋为核心的公司于当年末成立。

10年来,各级政府和科研院所始终关注企业成长,团队也不负众望,先后投产一系列具有超高分辨率、低噪声、高动态范围、超高速等

特点的CMOS图像传感器产品,为仪器装备、机械设备等领域输出“视网膜”,让更多行业“看清”创新前路。

为了破解经济与科技“两张皮”难题,各地加强以企业为主导的产学研深度融合,促进产业链、创新链、人才链、资金链四链融通,以高质量的科技成果转化赋能高质量发展。

### “制造业当家”推动实体经济提质增效

习近平总书记一直高度重视作为实体经济基石的制造业的发展,强调要把实体经济特别是制造业做实做优做强。

东北地区凭借深厚的制造业基础,承担着数控机床、重型机械、轨道交通、汽车及零部件等一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性新兴产业建设重任,在做好产业建圈强链保障的同时,也不断探索体制机制改革之路。

自动化生产线全速运行,风车叶片鱼贯下线,质检、成品外运……在吉林中车松原新能源装备产业园,宽敞的车间里一片火热的生产景象。“我们的生产订单已经排到年底了。”中车松原新能源装备产业园叶片厂总经理刘慧说。

作为东北老工业基地,为了在高质量发展中占据一席之地,吉林全力抢占新一轮绿色能源发展新高地。经过谋划,2021年引来中车集团在东北创办企业,带动百余家上下游配套企业协同发展,打造的“风”“光”产业链,逐渐成为松原高质量发展发展的新赛道。

从中车松原新能源装备产业园开工建设到第一台风电整机下线,只用了100天。为了加快进度,当地政府开辟绿色通道,责任干部睡在工地,住建、自然资源、消防、环保等部门现场办公;审批时采取容缺制度……这些举措大大缩短了办事时间。

优化营商环境,持续激发经营主体活力,为推动高质量发展提供有力支撑。而以新技术培育新产业、引领产业升级,持续激发企业高质量发展动力。

从江苏苏州吴江区,全球单体规模最大的绿色光棒智能工厂里,光棒以超180公里的时速被拉成光纤。民营企业亨通集团自主研发的超大尺寸光纤预制棒可连续拉丝6天、总长度达上万公里。

持续推动技术迭代、产品升级和产业转型,亨通集团从乡镇电缆厂起步,已成长为全球光纤通信三强。聚焦强链补链延链,这家企业在光纤通信、海洋能源、新材料等产业赛道,与清华大学、浙江大学、中国科学院大学等开展项目联合攻关,与苏州大学共建“未来信息与人工智能研究院”……不断为可持续发展培育新动能、厚植新优势。

“总书记这次来江苏考察时强调‘全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系’。总书记的指引使我们干企业更有动力了。”亨通集团董事长局主席崔根良说,集团将把握机遇挑战,加大国内产业投资布局,巩固海外市场、海外产业,提升全球影响力。

坚守实体经济,制造业大省江苏正聚焦16个先进制造业集群和50条产业链,着力打造产业发展推进体系、企业技术创新体系、传统产业焕新体系等,全力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

### 敞开高水平对外开放的大门

习近平总书记今年4月在广东考察时强调,中国改革开放政策将长久不变,永远不会自己关上开放

的大门。

在改革开放排头兵、先行地、实验区的广东,越来越多中国企业以多种形式吸引外资投资,高水平对外开放步伐不断加快。

新厂房钢结构的架设已见雏形,工地建设如火如荼……日本企业AGC正在惠州加紧建设第四期新厂房。

由于公司最大的中资合作伙伴TCL华星光电技术有限公司对液晶显示器面板的需求不断增加,AGC也随着扩大了显示器用玻璃业务。

“目前TCL华星的海外供应商超200家。”TCL华星高级副总裁张峰说,TCL华星一直在挖掘和优化国际化合作模式及深度,以优化上下游产业链的开发效率。

在更高水平对外开放的格局下,更多中国企业大胆“走出去”,开启品牌出海之旅。

6月底,广汽埃安新能源汽车股份有限公司传来喜讯:与泰国首家经销商签署合作备忘录,正式进军泰国市场。

广汽集团董事长曾庆洪表示,为积极响应共建“一带一路”倡议,广汽集团正大力推进国际化战略,计划2030年挑战出口50万台目标。

无论“走出去”还是“引进来”,都离不开高水平对外开放的“好平台”“好环境”。

南沙、横琴、前海三大平台建设引领带动粤港澳全面深度合作;“外资十条”“制造业十条”等系列投资奖励政策不断释放红利;“粤贸全球”品牌工程助力企业海外参展,多元方式畅通贸易渠道……联通国内国际双循环,广东加速迈出新步伐、展现新气象。

“乌鲁木齐具有成为重要交通枢纽的巨大潜力。”在刚刚闭幕的乌鲁木齐国际航空枢纽建设论坛上,波音(中国)投资有限公司执行副总裁柳青接受采访时说,共建“一带一路”倡议以互联互通、共同繁荣为愿景,为前所未有的合作打开了大门。

新疆机场集团提供的数据显示,新疆现有民用运输机场达25座,预计“十四五”末在用以及在建机场数量将达到33个。

打造国际一流航空枢纽是新疆推动高水平对外开放不断向深层次、宽领域、全方位拓展的一个缩影。聚焦丝绸之路经济带核心区建设,新疆加快打造亚欧黄金通道,发挥区位优势、政策、资源等优势,分布在天山南北大大小小的口岸竞相焕发发生机活力。

位于中哈边境的新疆塔城巴克图口岸,一家商贸企业负责人颜庭军正为新业务忙前忙后。企业厂区内,装卸工人把一袋袋葵花籽、亚麻籽从货车上卸下。这些产自哈萨克斯坦、俄罗斯等国的原料经过就地深加工,就变成一桶桶金黄色的食用油。

颜庭军说,看好巴克图口岸“边民互市+落地加工”模式带来的降本增效空间,企业新建了12万吨葵花籽深加工项目。“一季度进口的3万吨原料已生产销售一空,相信随着对外开放水平越来越高,口岸通关量会进一步增大。”他说。

近年来,国家在新疆先后设立了13类55个国际级重点开放平台、产业发展平台,为打造向西开放高地提供了更广泛支撑。新疆正坚定不移实行高水平对外开放,不断推动当地从“通道经济”向“产业经济”转变,在互利共赢中实现高质量发展。

### 创造更高品质生活

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。习近平总书记强

调,必须“使发展成果更好惠及全体人民,不断实现人民对美好生活的向往”。

“这是电视剧《山海情》同款的枸杞,还有滩羊、八宝茶,我们全国包邮。”闽宁巧媳妇直播间里,主播马燕妆容精致,落落大方。

23岁前,马燕一直生活在宁夏西海固的山沟沟里。2014年,得益于国家易地扶贫搬迁政策,马燕和家人搬到近水近城的永宁县闽宁镇原隆村,生活比搬迁前好了很多。

让人民群众过上更美好生活,高质量发展是关键。

为推动乡村产业高质量发展,闽宁镇探索建立了现代农业产业体系、生产体系、经营体系,努力让宁夏更多特色农产品走向全国市场。“闽宁巧媳妇直播间”应运而生,马燕被选为直播。

说不好普通话、不会用电脑、不敢面对镜头,起初马燕不得其法。经过反复训练,她逐渐克服了镜头恐惧,从围着锅台转的家庭妇女,转变为小有名气的带货主播。

经过马燕和其他姐妹的努力,“闽宁巧媳妇直播间”平均日订单超过2000单,高峰期每天有1.5万件快递发往全国各地。

“在我们这儿,越来越多农民不再局限于‘锄头+镰刀’闷头搞生产,还通过‘手机+直播’主动找市场,我们的致富路越走越宽啦。”马燕说。

一个个“马燕”的努力汇聚成推动乡村产业高质量发展的巨大合力。宁夏各地广泛开展直播孵化、直播实训、电商培训等活动,给农民带来更多增收渠道。

在乡村振兴中蹚出致富新路,在探索高质量发展中创造更有品质的生活。

漓渚满目绿无涯,棠棣无处不逢花。走进浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村,四下花香满溢,处处诗情画意,深入采访才发现,全村围绕“花”做足了文章。

棠棣村是国内有名的花木专业村,村民95%以上的收入来源于花卉苗木产业。

“为好日子奋斗没有止境啊!”棠棣村村民徐伟凤笑着说。在乡村振兴、高质量发展的背景下,当地把悠久的兰花文化与产业发展相融合,打造以兰文化创意研学体验为新兴产业的特色旅游景区村,拉长兰花产业链,提升产业发展效益。2022年村集体收入超800万元,村民人均收入达到12万元。

“总书记指出要建设宜居宜业和美乡村,我们将村落的资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势,实现了乡村与市场的结合。”棠棣村党总支书记刘建明说。

“依兰生金”提高物质生活的同时,棠棣村还通过各种文化活动丰富着村民的精神生活。

棠棣乡村振兴讲习所是一座古色古香的建筑,这里时常书声琅琅,歌声飞扬。负责人李红敏介绍,村民常来这里听乡村历史故事,村里每年还会在这里开展“写春联 送祝福”、敬老礼、启蒙礼、“我们的村晚”等30场民俗礼仪、文化活动。

“棠棣村正在推进以传承好家训、培育好家风、建设好家庭为主要内容的家庭文明建设,以文化振兴助力乡村高质量发展。”漓渚镇党委书记罗耀说。

村美人和共富的棠棣村,是浙江无数乡村高质量发展的缩影。从产业兴旺、生态宜居,到乡风文明、治理有效,一幅中国式现代化的乡村高质量发展图景正在铺展。(新华社北京7月11日电)

# 铁路等部门积极保障暑运出行

新华社北京7月11日电(记者 樊曦 周圆)2023年暑运开启以来,各地学生流、探亲流、旅游流叠加,出行客流持续高位运行。为保障旅客旅途平安有序,铁路等部门强化出行服务和安全保障,努力提升旅客出行体验。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计显示,7月1日至10日暑运前10天,全国铁路共发送旅客约1.33亿人次,日均发送旅客1334万人次,比2019年同期增长16%。7月11日,全国铁路预计发送旅客1230万人次,开行旅客列车10027列。

为服务旅客暑运出行,中国铁路西安局集团公司提前编制运输组织计划,精准实施“一日一图”,

充分发挥高铁动车优势,动态优化列车开行。中国铁路郑州局集团公司提升卧具备品、餐饮、饮水供应等服务标准,积极落实特殊重点旅客预约和适老化服务等便民利民措施,努力让广大旅客旅途生活更美好。

电力和民航方面,南方电网贵阳供电局持续开展贵阳火车站、火车北站、机场、客运站等20余户暑运重点保供用电场所的供电设备安全检查,护航暑运可靠供电。吉祥航空在暑运期间计划执行航班近2.6万架次,预计运输旅客近400万人次,同时开通北京大兴至日本大阪、名古屋、韩国济州岛直飞航班,满足旅客出行需求。

# 上半年我国汽车产销量同比分别增长9.3%和9.8%

新华社北京7月11日电(记者 高元)记者11日从中国汽车工业协会获悉,今年上半年,我国汽车产销量达13248万辆和1323.9万辆,同比分别增长9.3%和9.8%。

据中汽协总工程师许海东介绍,6月,我国汽车产销量分别达256.1万辆和262.2万辆,环比分别增长9.8%和10.1%,同比分别增长2.5%和4.8%。由于去年6月受燃油车购置税减半等政策拉动产销呈现高速增长,1至6月累计

产销增速较1至5月有所回落。中汽协数据显示,上半年,我国新能源汽车产销量达378.8万辆和374.7万辆,同比分别增长42.4%和44.1%,市场占有率达28.3%。

许海东表示,宏观经济的温和回暖逐渐向汽车市场传导,新能源汽车和汽车出口的良好表现有效拉动市场增长,同时政策效应持续显现,汽车市场消费潜力有望被进一步释放,将助力推动汽车行业实现稳定增长。

# 我国在建最大跨度交通隧道开挖

新华社北京7月11日电(记者 樊曦)记者从中国铁建股份有限公司了解到,11日,青银高速公路增建唐山路互通及连接线工程唐山路隧道开挖。该隧道最大断面开挖跨度达32米,是目前我国在建最大跨度交通隧道,由青岛交通发展集团投资建设,中铁十四局施工。

据中铁十四局项目负责人陈西同介绍,隧道全长1.5公里,按照主线双向8车道设计。该隧道也是青银高速项目断面变化最频繁的隧道,现有图纸开挖断面多达18个,开挖最小断面仅97.82平方米,开挖最大断面达476.76平方米。“我们计划将超大断面分解成4至6个分块进行开挖施工,每个分块在开挖后立即闭合,最大程度确保超大断面隧道施工安全。”

青银高速公路增建唐山路互通及连接线工程是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点项目之一,建成后对促进青岛区域经济发展和城市更新改造提升具有重要意义。

# 我国首次实现二氧化碳长距离密相管输

据新华社济南7月11日电(记者 陈国峰 吴书光)记者11日从我国石化胜利油田获悉,我国首条百万吨、百公里高压常温密相二氧化碳输送管道——“齐鲁石化—胜利油田百万吨级CCUS项目”二氧化碳输送管道正式投运,标志着我国首次实现二氧化碳长距离密相管输,对推动我国二氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)全产业链规模化发展具有重要意义。

据悉,这条管道全长109千米,每年可将170万吨齐鲁石化生产捕集的二氧化碳输送到胜利油田的地下油藏进行驱油封存,为我国大规模二氧化碳管道输送起到

示范引领作用。二氧化碳管道运输在运输规模、成本和社会效益方面具有明显优势,是实现陆上大规模、长距离、低成本运输的首选。该项目攻克3项核心技术,研发了液相二氧化碳管输增压泵、高效二氧化碳密相注入泵2项关键装备。

自2022年8月宣布投产以来,“齐鲁石化—胜利油田百万吨级CCUS项目”主要采用槽车运输的方式,将二氧化碳从齐鲁石化运输到胜利油田。管道投产后,每年可减少车辆运输4万辆次,减少天然气(车用燃料)约200万标方,减少运输环节二氧化碳排放0.4万吨。

**山东金跃新材料有限公司6万吨再生资源利用项目环境影响报告书征求意见稿公示**

一、项目名称及建设内容:山东金跃新材料有限公司6万吨再生资源利用项目;地点山东省滨州市黄河二以北、渤海二十八路以西;主要建设5个生产车间、办公楼、消防水池、事故水池、燃料油罐区等,年综合利用危险废物6万吨,设计年产塑料桶300万只、废铁19000吨、燃料油3700吨、粗铜(含金/银/铂/钯)904.49吨、镍铁合金4889.2吨。

二、联系方式:建设单位山东金跃新材料有限公司联系人:赵海涛 电话:18654385288 邮箱:sdqjhbkj2019@163.com;环评单位滨州市恺迪环保科技有限公司联系人:赵杨 电话:17854311497 邮箱:bzkdhb@163.com。

三、环境影响报告书征求意见稿全文、公众意见表的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径:公众可根据建设单位联系方式咨询查阅本项目纸质报告书或到滨州市恺迪环保科技有限公司查阅本项目纸质报告书。报告书征求意见稿全文电子版网络链接:https://pan.baidu.com/s/1YGH\_umFK0MwiQBgeWSEAIw 提取码:yw6f;公众意见表的链接为:https://pan.baidu.com/s/10FERemuz0MXqL9ecHrR0g 提取码:f0ss。

四、征求意见的公众范围:评价范围内可能受到影响的公民、法人或者其他组织。

五、公众提出意见的方式和途径 公众对建设项目有环境保护意见的,在环评报告编制过程中,可同山东金跃新材料有限公司提出。公众可从以下三种途径提交公众意见表:1.直接到企业现场提交;2.联系企业联系人,邮寄到企业提供的地址;3.发送电子邮件到公示信息中所给的邮箱。

六、公众提出意见的起止时间 公众对本项目提出意见的起止时间为2023年7月10日至7月21日。 山东金跃新材料有限公司 2023年7月10日

**遗失声明** 联系电话:3186726 18563092198(微信同步)

商胜国(身份证号:372325199009072431)渔业船员证书丢失,编号:372325199009076897,特此声明。

邹平县颐寿轩安养中心银行开户许可证丢失,核准号:J4667000895902,特此声明。

# 开展低碳日主题活动 倡导低碳生活新风尚

7月11日,青年志愿者们在湖州市田盛街骑自行车并进行低碳日主题宣传,倡导绿色出行。

在“全国低碳日”来临之际,浙江省湖州市吴兴区龙泉街道等多个社区组织开展了形式多样、内容丰富的低碳环保系列宣传活动,并发起争做“绿色生活、绿色出行、绿色消费”低碳践行者的倡议,倡导绿色低碳生活新风尚。 新华社记者 徐昱 摄影

